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Žrtve i savremeni odgovori na kriminalitet

Me dij sko iz ve šta va nje o fe mi ci du

Zo Ri ca MR še vić*

Me di ji u Sr bi ji fe mi cid1 ob ja šnja va ju obič no si ro ma štvom i al ko ho li zmom. To su 
rod no sle pa i dru štve no ste re o tip na ob ja šnje nja za to što za ne ma ru ju po sto ja-

nje rod nog aspek ta mu škog na si lja nad že na ma i ne pro ble ma ti zu ju nje go vu dru štve nu 
„do zvo lje nost“. Fe mi cid se ta ko pred sta vlja kao ne pred vi dlji vi in ci dent a ne kao pred vi-
dljiv na sta vak i tra gič no fi na le du go traj nog mu škog na si lja nad že na ma ko je kao ta kvo 
po sto ji kao deo tra di ci o nal nih rod nih ulo ga i od no sa. Me di ji pre vi đa ju da al ko hol i si ro-
ma štvo mo gu sa mo da in ten zi vi ra ju po sto je će, ši ro ko pri hva će ne od no se do mi na ci je 
mu ška ra ca i pod re đe no sti že na. Me dij ski iz ve šta ji po pra vi lu ni su za šli du blje u pro ble-
ma ti ku dru štve nog i in sti tu ci o nal nog kon tek sta u ko me se de ša va du go traj no na si lje ko je 
pret ho di fe mi ci du. U me di ji ma se ta ko đe ni ka da ne krit ku je ni ono po zna to „ne me ša nje u 
pri vat ne stva ri“ od stra ne bli skih srod ni ka, oko li ne, pre ko su se da i osta lih li ca upo zna tih 
sa na si ljem u kon kret noj po ro di ci ko je je, eska li ra ju ći neo me ta no ni od ko ga, do ve lo do 
fe mi ci da, od no sno ubi stva že ne, žr tve vi še go di šnjeg na si lja.

Ključ ne re či: Fe mi cid, me di ji, po ro dič no na si lje, rod ne ulo ge, ne a de kvat no i ne bla-
go vre me no re a go va nje in sti tu ci ja, ne me ša nje oko li ne

1 Femicid je u javnom diskursu već široko prihvaćen termin kojim se označava ubijanje žena. To 
je rodno zasnovano ubistvo, počinjeno nad ženama, devojkama, devojčicama, pa i bebama 
ženskog pola od strane osoba muškog pola.
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Uvod

Ovaj tekst je na stao to kom kon ti nu i ra nog, vi še go di šnjeg autor ki nog kri-
tič kog pra će nja i rod nog ana li zi ra nja pre skli pin ga o me dij skom iz ve šta va nju 
o na si lju nad že na ma, po čev od 2008. do mo men ta za klju če nja ovog tek sta u 
fe bru a ru 20142. U me to do lo škom smi slu tekst se ba zi ra na kva li ta tiv noj me dij-
skoj ana li zi oda bra nih slu ča je va fe mi ci da o ko ji ma su iz ve šta va li glav ni štam-
pa ni me di ji u Sr bi ji3. Pre zen ti ra ni su sta vo vi autor ke ba zi ra ni na rod noj ana li zi 
me dij skog ma te ri ja la, do ko jih je ona do šla to kom po me nu tog pe ri o da u raz-
li či tim pro fe si o nal nim ulo ga ma, za me ni ce Za štit ni ka gra đa na, kon sul tant ki-
nje UNDP-ja, čla ni ce Op ser va to ri je za pra će nje na si lja pre ma že na ma i na uč ne 
sa vet ni ce u In sti tu tu dru štve nih na u ka. 

Dve su stra ne me dij skog iz ve šta va nja o fe mi ci du, od ko jih se pr va mo že 
oka rak te ri sa ti kao po zi tiv na jer sa dr ži kon ti nu i ra no in for mi sa nje o kon kret-
nim slu ča je vi ma, či me se po di že svest lju di o fe no me nu na si lja nad že na ma, 
nje go vim uzro ci ma i (naj)tra gič ni jim po sle di ca ma. Do bro je i što srp ski me di ji 
još uvek ni su pri hva ti li re to ri ku buč nog pre te ri va nja u zah te vi ma da se oštrim 
ka zna ma su zbi je taj vid na si lja, tj. ne ne gu je se stil ko ji se u ame rič kim me di-
ji ma na zi va “to ugh an ti-cri me talk”, a ko ji pred sta vlja me dij ski vid ši re nja 
mo ral ne pa ni ke (Bec kett, Go doy, 2008: 139). Dru ga stra na je ne ga tiv na, i tu 
se uoča va npr. ne pot pu no in for mi sa nje, stva ra nje pred sta ve o pri hva tlji vo-
sti na si lja, raz vi ja nje ne tač nih sta vo va o rod no za sno va nom na si lju, od su stvo 
sa o se ća nja pre ma oni ma ko je su žr tve na si lja, ne ra zu me va nje zna ča ja na si lja 
i nje go vih po sle di ca. Uoče na je i stal no pri sut na ste re o tip nost u me dij skom 
tu ma če nju fe mi ci da. Ste re o ti pi se naj če šće ko ri ste kao na čin da se sa op šte 
pri hva će nim flo sku la ma pri kri je ne ra zu me va nje fe mi ci da i/ili uop šte na si lja 
nad že na ma. Ne pro ble ma ti zu ju se dru štve ne „do zvo lje no sti“ mu škog na si-
lja, što do pri no si shva ta nju da fe mi cid pred sta vlja neo če ki va ni in ci dent, a ne 
pred vi dljiv na sta vak du go traj nog na si lja unu tar tra di ci o nal nih i ši ro ko pri hva-
će nih rod nih ulo ga iz me đu že na i mu ška ra ca (Drew, 2019: 206). U me di ji ma se 
ta ko đe ni ka da ne kri ti ku je ni ono po zna to „ne me ša nje u pri vat ne stva ri“ oko-
li ne, od stra ne bli skih srod ni ka, su se da i osta lih gra đa na upo zna tih sa na si ljem 
u po ro di ci, ko je je eska li ra ju ći neo me ta no ni od ko ga, do ve lo do fe mi ci da, 

2 Ovaj tekst je na stao kao deo projekta na ko jem je autorka angažovana: Društvene transformacije 
u procesu evropskih integracija - multidisciplinarni pristup, ko ji finansira Ministarstvo prosvete, 
nauke i tehnološkog razvoja u periodu 2011-4, br. III  47010.

3 Politika, Danas, Blic, Ve čer nje no vo sti, Ku rir, Alo, Informer, Pres.
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od no sno ubi stva že ne, žr tve vi še go di šnjeg na si lja. Pa da u oči i od su stvo kri-
ti ke upu će ne in sti tu ci ja ma, iako bi se u kon kret nim slu ča je vi ma mo glo uka za ti 
na ne re a go va nje, ne bla go vre me no i ne a de kvat no re a go va nje in sti tu ci ja ko je 
ta kvom svo jom prak som kao da da ju „ze le no“ sve tlo du go traj nom, kon ti nui-
ra nom na si lju, ko je se za vr ša va smrt nim is ho dom (Mr še vić, 2013a-d).

Pri mer fe mi ci da bez ob zir nog po ro dič nog na sil ni ka ko me „ni ko ni je mo gao da 
se su prot sta vi“: Av gust 2012. je bio obe le žen jed nim od naj dra stič ni jih po ro dič-
nih tra ge di ja te go di ne. Ra de Sto jev je ubio (dru gu) su pru gu če ti ri da na po sle 
ven ča nja i 17 go di šnju kćer iz pr vog bra ka (M.R., 2012: 11) i to u mo men tu ka da 
je uve li ko ugo va rao svad bu sa tre ćom že nom (ina če, pot pu no neo ba ve šte-
nom o po sto ja nju bra ka sa dru gom). La žno se pred sta vljao kao no vi nar, ope-
ra ti vac BIA, rad nik Ape la ci nog su da, pred stav nik ra znih agen ci ja. Ceo nje gov 
ži vot bio je obe le žen na sil nič kim i bez ob zir nim po na ša njem, a kad je mr zeo 
bio je spre man sve da uči ni. Pr va že na se raz ve la zbog na si lja jer joj je ži vot sa 
njim bio pa kao. A i ka da se raz ve la, ži ve la je u stra hu od nje ga (B.J., 2012). De te 
joj je jed no stav no oteo pre de set go di na i ni je joj do zvo lja vao ni da je vi di. U 
Cen tru za so ci jal ni rad su joj re kli da ne mo gu da joj po mog nu, jer na vod no, 
da do ji de te mo gli bi da in ter vni šu da joj se de te vra ti, a ova ko ne, a u stva ri, 
bi li su ne moć ni u stra hu od nje ga. Ubi ca je uoči ubi stva pla ni rao ven ča nje sa 
tre ćom že nom či jim ro di te lji ma se pred sta vljao kao rad nik BI Ae i od ko jih je 
uzi mao no vac za na vod no „or ga ni zo va nje svad be“. I re vol ver ko jim je iz vr šio 
dva ubi stva i sa mo u bi stvo uzeo je od ne su đe nog ta sta (Ri sto vić, 2012). Svi 
me dij ski iz ve šta ji ovog de la ja sno ocr ta va ju nje gov lik kao opa snog na sil ni ka 
od ko ga su svi stre pe li, od biv še su pru ge do in sti tu ci ja, i ko me do tra ge di je 
ni ko ni je mo gao da sta ne na put (M.R., 2012: 11). Bio je do ka za ni po ro dič ni 
na sil nik, la žov, pre va rant i bes po sli čar, ma ni pu la tor ko ji je iako ne dav no ože-
njen, uve li ko spre mao i tre će ven ča nje, ko nač no i ubi ca (Ja nač ko vić, 2012).

Me di ji ni su mo gli da pre vi de či nje ni cu da su za ka za li svi, i dr ža va, i ro đa ci, 
i kom ši je i pri ja te lji, jer iako je ubi ca na ja vlji vao da će ubi ti, ni ko ni je na to re a-
go vao. Me dij ski iz ve šta ji o ovom slu ča ju za i sta sa dr že alar mant ne po dat ke iz 
obla sti fe no me no lo gi je fe mi ci da, ali ne idu da lje u pro ble ma ti zo va nje kon-
tek sta pi ta nji ma ko ja bi se na osno vu či nje ni ca mo ra la pred sta vi ti. Ka ko je 
mo gu će da je na slo bo di na sil na oso ba ko ja otvo re no pre ti, vr ši ak te na si-
lja, tr gu je nar ko ti ci ma, i ima pre ko 30 kri vič nih pri ja va? Ka ko to da se Cen tar 
za so ci jal ni rad ogra ni čio u svom ra du sa mo na da va nje ma te ri jal ne po mo ći 
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po ro di ci bez ula že nja u mo gu će po sto ja nje po ro dič nog na si lja kao uzro ka 
ma te ri jal nih pro ble ma? 

Naj pri sut ni je ka rak te ri sti ke me dij skog iz ve šta va nja o fe mi ci du su ak cep-
ta tiv no-afir matvni stil pre zen ti ra nja he ge mo ni stič ke mu ško sti (Drew, 2009: 
3), kao ne pro men lji ve, „pri ro dom da te“ po ja ve, upor no tra že nje na sil ni ko vih 
mo ti va kao uzro ka na sil nog do ga đa ja, ne ra zu me va nje dru štve nog kon tek sta 
u ko me na si lje na sta je (Ren zet ti, Edle son, 2008: 265), od su stvo za klju ča ka iako 
su ja sno pri sut ne či nje ni ce na sil nih do ga đa ja, osla nja nje na po li cij sko in ter-
pre ti ra nje uzroč no sti po ko me je fe mi cid re zul tat tre nut ne od lu ke ubi ce ko ja 
se ni je mo gla pred vi de ti. Kao stal no pri sut ni lajt mo tiv je ak cep ta tiv no-afir ma-
tiv no me dij sko „uva ža va nje“ pra va mu škar ca da bu de na si lan i da odu zme 
ži vot že ni, od no sno ne kri tič no, ne pro ble ma ti zo va no, ne ko men ta ri sa no ma 
na ko ji na čin, pre zen ti ra no na sil ni štvo kao „pri rod na po ja va“ i „ne pro men lji ve 
ne mi nov no sti“. „Pra vo“ na na sil ni štvo mu škar cu da je dru štve no pri hva tljiv 
mo del tzv. he ge mo ni stič ke mu ško sti što je mo del prak ti ko va nja mu ške do mi-
na ci je nad že na ma, dru štve no i in sti tu ci o nal no to le ri sa nog (ili čak pod sti ca-
nog), ko ji uklju ču je i na si lje ra di pot či nja va nja že na, ne gi ra nja pra va žr tve da 
na pu sti ili pre ki ne na sil nu ve zu, tra ži i do bi je po moć in sti tu ci ja, do no si od lu ke 
i sl. Dru štve na kon tek stu al nost he ge mo ni stič ke mu ško sti ogle da se naj če šće u 
do zvo lje no sti mu ške lju bo mo re i nje nog na sil nog is po lja va nja, ko ju me di ji sa 
svo je stra ne ne opo vr ga va ju, ne kri ti ku ju, ni ti na bi lo ko ji dru gi na čin do vo de u 
pi ta nje, do pri no se ći ta kvim sti lom nji ho voj pri hva tlji vo sti. Taj dru štve ni mo del, 
na zvan ta ko đe i kul tu ra ma či zma (Pa vi će vić i dr, 2013: 54), ko ji omo gu ća va 
mu škar ci ma da bu du na sil ni i ka da su lju bo mor ni bez ika kvog osno va, i on da 
ka da ni oni sa mi ni su ver ni, pa i on da ka da su upra vo oni ti ko ji su na pu sti li 
biv še part ner ke zbog dru gih ve za, ili jed no stav no, bez ika kvog raz lo ga me di ji 
sa mo pre zen ti ra ju kao ne mi nov nost, kao ne pro men lji vu ži vot nu či nje ni cu. 

Pri mer na ja vlji va nog fe mi ci da zbog na pu šta nja na sil ni ka: U av gu stu 2012. 
je Mi ro slav Ra den ko vić ubio biv šu su pru gu ta ko što joj je pu cao u gla vu pa 
je od mah iz vr šio sa mo u bi stvo. Mo tiv je ka ko me di ji na vo de, „lju bo mo ra, ni je 
hte la da mu se vra ti, na pu sti la ga, stra šno ga je po go di lo što ga je osta vi la, 
stal no je go vo rio da ne mo že da ži vi bez nje, že leo da oču va brak“. Za nju se 
na vo di da je bi la po šte na i če sti ta že na, a za nje ga da se od lu čio na ubi stvo i 
sa mo u bi stvo po što je tvr dio da Su za nu i da lje vo li, a ona je upor no od bi ja la 
da mu se vra ti, zbog če ga je na ja vlji vao ubi stvo, tj. da će se ta nje go va lju bav 
ova ko za vr ši ti (Ko cić, 2012: 12). 
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Osta lo je u me di ji ma neo d go vo re no pi ta nje za što ne ko ko na ja vlju je ubi stvo 
ni je bio pri tvo ren i za što je i da lje bio u pri li ci da ras po la že va tre nim oruž jem?

Taj me dij ski stil iz ve šta va nja o na si lju nad že na ma ko ji ma do mi ni ra ne u pit-
nost i ne kri ti čan od nos pre ma he ge mo ni stič koj mu ško sti kao ne mi nov no sti je 
pri su tan kao osnov ni lajt mo tiv u ve ći ni me dij skih iz ve šta ja. Zbog to ga ne ču di 
da su me di ji jed no stav no pre vi de li kom pa ra ci ju ono ga što je bi lo za jed nič ko za 
Lju bi šu Bog da no vi ća, po či ni o ca ma sa kra u Ve li koj Ivan či 9. apri la 2013. i Ta mer-
la na Čar na je va če čen skog ise lje ni ka okri vlje nog za or ga ni zo va nje te ro ri stič-
kog na pa da na bo ston ski ma ra ton 15. apri la iste go di ne. Iako su na vo di li baš 
te okol no sti, da su tu kli svo je su pru ge, da obo ji ca po ti ču iz po ro dič nih za jed-
ni ca ko je tra di ci o nal no mu škar ci ma da je „ze le no sve tlo“, šta vi še pod sti če he ge-
mo ni stič ku mu škost, da su od ra sli neo me ta ni u raz vi ja nju i is po lja va nju svo je 
na sil nič ke pri ro de i ži ve li u uve re nju da su go spo da ri ži vo ta i smr ti, iz o sta la je 
me dij ska kom pa ra ci ja. U me di ji ma su od sut ni i za ključ ci: da su ika da bi li sank-
ci o ni sa ni za de la po ro dič nog na si lja, pa pro gre siv no po no vlje no sank ci o ni sa ni 
ako bi na sta vi li, ne bi do šlo do eska la ci je na si lja, ni do jav no po či nje nih ubi-
sta va, jer bi u vre me iz vr še nja zlo či na, obo ji ca bi li, ili u za tvo ru, ili pret hod nim 
sank ci ja ma efi ka sno ube đe ni da na sil ni štvo ne mi nov no vo di ka ne pri jat nim 
ka zna ma, a u oba slu ča ja sva ka ko ma kar raz o ru ža ni. I jed no i dru go bi pre ve ni-
ra lo ma sov no ubi stvo i bom ba ški na pad i spa slo vi še ljud skih ži vo ta (Schin kel, 
2010: 133). U me di ji ma ne do sta je i za klju čak da je pre ven ci ja fe mi ci da nu žna ne 
sa mo ra di za šti te že ne, već i ra di za šti te ce log dru štva, od pret nji ko je pred sta-
vlja he ge mo ni stič ka mu škost na ši re nje to le ri sa nog na sil nič kog po na ša nja.

Fe mi cid kao (ne)pred vi dljiv do ga đaj

Po što po li ci ja (ce log sve ta) (Schin kel, 2010: 199)4 naj če šće sta vlja na gla-
sak na uzroč nu po ve za nost iz me đu in di vi du al ne pa to lo gi je ubi ce i po či nje-
nog ubi stva že ne, a me di ji se osla nja ju na po dat ke ko je do bi ju od po li ci je, i 
oni jed no stav no po na vlja ju do bi je no tu ma če nje. Ono se za to i naj če šće na la zi 
u me dij skim iz ve šta ji ma o na si lju nad že na ma ko ji na sil ni do ga đaj pred sta-
vlja ju kao ne pred vi dlji vu slu čaj nost sa mog či na ubi stva pro i za šlu iz pa to lo ške 
re ak ci je na sil ni ka, i/ ili ne kih, ne po sred no pret ho de ćih do ga đa ja. Struč nja ci iz 

4 Šinkel kao jednu od glavnih osobina na si lja definiše kao tendencija neprepoznatljivosti  (vi o-
len ce has a tendency of being misrecognized).
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obla sti fe no me no lo gi je na si lja se, me đu tim, ne sla žu da se fe mi cid ni je mo gao 
pred vi de ti ali me di ji sem spo ra dič no, upra vo to pre vi đa ju. 

Po ro dič no na si lje iz vr še no pre ubi stva že ne od stra ne nje nog in tim nog 
part ne ra je broj je dan fak tor ri zi ka za fe mi cid (Si me u no vić-Pa tić, Jo va no vić, 
2013: 144), a ono se de ša va go di na ma pre ubi stva, pa i de ce ni ja ma. To su či nje-
ni ce ko je ve ći na me dij skih iz ve šta ja za pra vo i sa dr ži kroz is ka ze su se da, rod-
bi ne i po zna ni ka ubi je ne že ne, sa mo što ih me di ji ne na zi va ju uzro kom fe mi-
ci da a još ma nje pre sud nim fak to rom ri zi ka za na stu pa nje fe mi ci da. Pro blem 
je što se iz to ga vr lo ret ko iz vla či za klju čak, već se kao re dov na, go to vo ne iz-
be žna me dij ska „man tra“ is pi tu ju, tra že, na slu ću ju ili od da ljeg to ka po stup ka 
tek oče ku ju „pra vi mo ti vi“ ubi stva. Kao lajt mo tiv se po na vlja da je ubi ca „znao 
da po pi je“, bio prek, lju bo mo ran, če sto na si lan, da se iz nji ho ve ku će če sto 
ču la vri ska i za po ma ga nje zlo sta vlja ne že ne, ali se iz sve ga to ga za ču do stal no 
za klju ču je da su mo ti vi ubi stva ne po zna ti. Ta kva me dij ska prak sa da lje, ne gi ra 
dru štve ni kon tekst u ko jem do mi ni ra ju dru štve nim obi ča ji ma po dr ža na he ge-
mo ni stič ka i na sil na mu škost, bla ga dru štve na osu da po ro dič nog na si lja, obi-
čaj okri vlja va nja že ne-žr tve za po ro dič no na si lje, ret ko i bla go prav no sank ci-
o ni sa nje i vr lo spo ra dič no in sti tu ci o nal no pre ven tiv no ili si ner gič no umre že no 
za jed nič ko de lo va nje. Na ve de ni su pri me ri sa smrt nim is ho di ma vi še de ce nij-
skog po ro dič nog na si lja do ko jih je do šlo po što je žr tva po ku ša la da pre ki ne 
na sil nu za jed ni cu.

Pri mer fe mi ci da po sle raz vo da: U ma ju 2012. Ž. T. je pu cao u svo ju ne ven-
ča nu že nu iz ka ra bi na sa dva me tra i po sle pu cao se bi u gla vu (Uro še vić, 2012), 
či me se još jed nom po ka za lo da raz vod ni je kraj na si lja.

Pri mer fe mi ci da po sle vi še de ce nij skog na si lja po sle po ku ša ja žr tve da na pu sti 
ubi cu: Ra do van Gu du rić (52) iz bo je u ju lu no žem 20 pu ta svo ju že nu De san ku 
(45) na uli ci is pred ka fa ne „Bi bli o te ka“ u Čač ku za to što ga je osta vi la i tra ži la 
raz vod, što su me di ji ne dvo smi sle no oka rak ter sa li kao „osve tu bo le snog i na sil-
nog mu ža“. Na kon to ga je se bi pre re zao gr kljan. Ra do va nov kr va vi pir od i grao 
se pred mno go broj nim pro la zni ci ma, ko ji su i po zva li po li ci ju i Hit nu po moć. 
Obo je su pre ba če ni u bol ni cu, gde je De san ka pre mi nu la ne ko li ko sa ti ka sni je, 
dok je Ra do van i da lje u te škom sta nju, ali mu ži vot ni je ugro žen. Na pu sti la 
ga je po sle 30 go di na očaj nog bra ka. Od lu ku je do ne la po što ju je pre tu kao i 
po lo mio joj re bra. Ta da je po li ci ja pod ne la kri vič nu pri ja vu pro tiv nje ga. On je i 
ina če bio ve o ma na si lan. Tu kao se stal no i sva đao sa svim kom ši ja ma. De san ki 
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je zbog de ce i epi lep si je od ko je Ra do van bo lu je bi lo te ško da ga osta vi. Zbog 
to ga ga je go di na ma tr pe la. Ra do van je če sto po ka fa na ma po te zao nož, pa je 
bio hap šen i upu ći van na ro bi ju. Na koc ki je iz gu bio dve ku će u Čač ku. Ćer ka 
Dra ga na, ko ja se uda la i ne dav no po ro di la, ni je do la zi la u ro di telj sku ku ću jer 
ni je mo gla da gle da ka ko joj otac bi je maj ku (Če ko vić, 2013: 14, 15). 

Pri mer fe mi ci da zbog po ku ša ja žr tve da po sle vi še go di šnjeg na si lja na pu sti 
na si li ni ka: De jan Pe tro vić je u ju nu 2012 hi cem iz pi što lja. u gru di ubio su pru gu 
Lji lja nu, a po tom pu cao se bi u gla vu i pre mi nuo na pu tu do bol ni ce. Va rao je 
Lji lja nu sa mno go mla đom že nom, ro đa kom. Da ni ma ni je do la zio ku ći. Ona je 
tr pe la i pla ka la, a ka da bi se vra ćao sa tih iz le ta, mal tre ti rao ju je. Po sled njih 
go di na, ot ka da je iz gu bio po sao u rud ni ku „Le ce“, po čeo je i da je tu če. Is te ra 
de cu iz sta na, a nju pre bi je. Iz la zi la je sa ma sni ca ma. Na kra ju je pre lo mi la i osta-
vi la ga, mi sle ći da će ta ko sa ču va ti zdra vlje, a iz gu bi la je ži vot (Iva no vić, 2012). 

Pri me ću je se da iako su sve či nje ni ce kon kret nih slu ča je va, za pra vo pri-
sut ne u me dij skim iz ve šta ji ma, ret ko se za klju ču je oči gled no, da su svi ti fe mi-
ci di u po ro dič no part ner skom kon tek stu vr lo pred vi dlji vi pre sve ga jer su im 
pret ho di le go di ne, ili naj če šće de ce ni je, ne sank ci o ni sa nog po ro dič nog na si lja. 
Osim to ga, ri zik od ubi stva že ne u part ner sko po ro dič nom kon tek stu po ve ća-
va ju va tre no oruž je do stup no ubi ci, nje go va sklo nost ka iz ra zi to kon tro li šu ćem 
po na ša nju čla no va po ro di ce i jav no po no vlje ne pret nje da će ubi ti part ner ku. 
Po sto ja nje tih okol no sti go to vo svi me dij ski iz ve šta ji o fe mi ci du za i sta sa dr že, ali 
se tu za sta je uz pi ta nje o ne ka kvim na vod nim na sil ni ko vim mi ste ri o znim mo ti-
vi ma, i ne iz vo di se vr lo oči gle dan za klju čak za što je i ka ko do šlo do fe mi ci da. 

Glav na za mer ka me di ji ma je da kle što oni još uvek ni su do šli do tih za klju-
ča ka tra ga ju ći bez u spe šno za tim na vod no vr lo te ško shva tlji vim mo ti vi ma 
ubi ce, i in te r vju i šu ći naj če šće re dov no upra vo one „struč nja ke“ ko ji su da le ko 
od sva ke po mi sli o pri su stvu rod nog aspek ta mu škog na si lja nad že na ma, i 
ko ji, su prot no či nje ni ca ma, na vo de kao uzrok strast, lju bav i sl. Ako se slo ži mo 
da „me di ji mo ra ju da de le mo ral nu od go vor nost za sro za va nje de mo krat-
skih vred no sti u onoj me ri u ko joj je jav nost od u sta la od ozbilj nog sa dr ža ja 
u za me nu za ba nal nost“ (Dej, 2014: 105), on da su na ve de ni lajt mo ti vi upra vo 
ti mo men ti me dij skih ne e tič nih sla bo sti. „Za sle plje nost“ stra sti ma kao uzrok 
fe mi ci da deo je te ba nal no sti ser vi ra ne jav no sti, a ko li ko ima te „za sle plje no-
sti“ u uzroč no sti fe mi ci da, mo že se oce ni ti i iz kon kret nih slu ča je va.
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Pri mer hlad no krv nog fe mi ci da: Slu čaj (sep tem bar 2102) ubi ce i sa mo u bi ce 
Pe tra Ba la na ko ji je pr vo ubio su pru gu i ćer ku a za tim ih je kao pro fe si o nal ni 
ubi ca „ove rio“ sa po još jed nim met kom da bi bio si gu ran da su mr tve (Jo va-
no vić i Ha džić, 2012), ja sno opo vr ga va te o ri je o „za sle plje nom“ ubi ci iz stra sti, 
jer se oči to ra di o ra ci o nal nom i umi šljaj nom vr še nju zlo či na. Po sle dvo stru kog 
ubi stva, on je oti šao do pro dav ni ce i is pri čao lju di ma u rad nji šta je ura dio, pa 
je još svra tio do jed ne kom ši ni ce i njoj sve is pri čao. Po tom je ušao u dvo ri šte, 
pri slo nio pi štolj na sle po oč ni cu i se bi pre su dio (A.Ž.A. i V.V., 2012). 

Pri mer hlad no krv nog fe mi ci da zbog na pu šta nja na sil ni ka: Po ro dič na tra ge-
di ja ko ja je u ok to bru 2012. po tre sla Su bo ti cu po sve mu su de ći bi la je pla ni-
ra na već du že vre me, što ta ko đe opo vr ga va po sto ja nje „za sle plje no sti“. Da 
je Pe tar Je laš (44) bio is tra jan u na me ri da okon ča ži vot svo je su pru ge San-
dre (36), a da po tom i se bi pre su di, po red pret nji i na ja va dru go vi ma, sve do či 
opro štaj no pi smo ko je je osta vio svo joj ma lo let noj de ci od 12 i 14 go di na. 
Sva đa i na si lje u po ro di ci Je laš ni su bi le ret kost i zbog to ga je San dra sa de com 
oti šla kod maj ke u Ma li Baj mok a za 5. no vem bar bi lo je za ka za no ro či šte za 
raz vod bra ka. Kra jem av gu sta Pe tar je jed nom već po ku šao da ubi je San dru. 
San dri na bor ba, na ža lost u ok to bru, ni je bi la do volj na. Fi zič ki sna žni ji, muž joj 
je ži vot od u zeo sa pet ubo da no žem, a po tom i se bi pre su dio ve ša njem o tre-
šnju u dvo ri štu. San dri ni naj bli ži tvr de da mo tiv ni je bi la lju bo mo ra, „već nje-
go va obest i po se siv nost, pot po mog nu ti stal nim pi jan stvom“. Dok o San dri 
sve kom ši je i pri ja te lji ima ju sa mo re či hva le, Pe tro vi dru go vi ka žu da je on već 
du že vre me, na ro či to kad po pi je, pre tio ubi stvom (Le ma jić, 2012: 13).

Fe mi cid: fak to ri ri zi ka 

Kao fak to ri ri zi ka za fe mi cid (Hen ge hold, 2011: 51) na stra ni uči ni o ca po ja-
vlju ju se: na sil nič ki mo del re ša va nja kon fli ka ta, uop šte, a na ro či to in ten ziv no 
fi zič ko zlo sta vlja nje part ner ke i ver bal na agre siv nost; upu ći va nje žr tvi pret nje 
ubi stvom; pri su stvo po re me ća ja u so ci jal nom ili men tal nom po na ša nju, kao 
što su al ko ho li zam, al ko ho lo fi li ja, pa ra no id ne ili shi zo fre ne psi ho ze, de pre siv-
nost ili od re đe ne cr te lič no sti (psi ho pat ska struk tu ra, pa siv no-za vi sne lič no sti); 
ne za po sle nost ili lo ša ma te ri jal na si tu a ci ja; ni ži ste pen obra zo va nja; iz ra že na 
po se siv nost ili lju bo mo ra pre ma part ner ki. Naj va žni ji fak tor ri zi ka na stra ni 
part ner ke je ste po ku šaj da iz mak ne kon tro li part ne ra od no sno na pu šta nje 
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part ner skog od no sa (Mre ža, 2014). U sve tu ina če, odav no po sto je po seb ne 
li ste fak to ra ri zi ka ko je olak ša va ju po sao nad le žni ma. U SAD su se npr. po ja vi le 
1985. i od ta da se usa vr ša va ju. Me dij ski iz ve šta ji po tvr đu ju nji ho vo po sto ja-
nje ali iz tih či nje ni ca ni šta ne za klju ču ju, od no sno me di ji ne pra ve ni naj ma nji 
ko rak da lje od uobi ča je nog, stal no pri sut nog, re dov nog tra ga nja za si tu a ci o-
nim ob ja šnje nji ma fe mi ci da. Ti me se gu bi šan sa da me di ji, uka zu ju ći jav no sti 
na fak to re ri zi ka, do pri ne su pro me ni po stu pa nja nad le žnih in sti tu ci ja.

Pri mer fe mi ci da zbog po ku ša ja žr tve da pre ki ne ve zu sa ubi com: Zol tan Go do 
je ubio biv šu ne ven ča nu su pru gu i se be. Sa njom je ži veo se dam go di na, u 
is tra zi se na vo di da je bio age re si van, i da su me đu nji ma sva đe bi le če ste, 
zbog če ga ga je ona na pu sti la u de cem bru 2012. i oti šla sa si nom i ćer kom kod 
maj ke. Zol tan joj ni je da vao mi ra, če sto je do la zio i me se ci ma je slao po ru ke 
po zi va ju ći je da mu se vra ti da ži ve za jed no jer je vo li. Ona je od ba ci va la ta kvu 
mo guć nost, osta vi la ga je i vi še ni je obra ća la pa žnju na nje ga. U po sled nje 
vre me ni je do la zio jer je Edi tin sin bio kod ku će. Se dam da na po što je njen 
sin oti šao na rad u Ne mač ku, po ja vio se na ka pi ji sa pi što ljem u ru ci. Edi ta 
ni je hte la da ga pu sti, ali je on pro va lio. Nje na če tr na e sto go di šnja kćer ka ga 
je mo li la da po šte di maj čin ži vot i ra di je ubi je nju ali je on od gur nuo i pred 
njom hlad no krv no pu cao dva pu ta žr tvi u sr ce i od mah za tim is pa lio se bi dva 
met ka u gla vu (Šo la ja, 2013: 15). Zol tan i Edi ta iza se be ima ju ra ni je bra ko ve, 
i po dvo je de ce (J.P., M.P., 2013: 7). Me dij ski iz ve šta ji kon sta tu ju lju bo mo ru 
usled ko je Zol tan ni je mo gao da se po mi ri sa či nje ni com da ga je Edi ta osta-
vi la (In for mer, 2013: 12).

Pri mer fe mi ci da po sle vi še go di šnjeg po ro dič nog na si lja: Ra do slav Tr gov če vić 
(59) i nje go va su pru ga Ivan ka (60) po gi nu li su u eks plo zi ji „ka ši ka re“, a te la su 
na đe na u dvo ri štu nji ho ve po ro dič ne ku će (P.V., 2013). Ra do slav je bio pr gav 
čo vek i Ivan ki ni je bi lo la ko s njim. Če sto je go vo ri la da ne sme da na pu sti Ra do-
sla va za to što je pre tio da će ubi ti nji ho vo tro je de ce ako ode (M.I., 2012: 13). 

Pri mer fe mi ci da zbog po ku ša ja žr tve da pre ki ne ve zu sa ubi com: Rad ni cu 
zre nja nin ske cve ća re „Ba šta“, Ma ri ja nu Ga jić (43), ubio je u apri lu 2013. su gra-
đa nin Zo ran Mla de no vić (53), ko ji je za tim po ku šao sa mo u bi stvo. Mla de no vić, 
elek tri čar i šef odr ža va nja u ovoj pro dav ni ci, ope ri san je i na la zi se van ži vot ne 
opa sno sti. Ne zva nič no, mo tiv zlo či na mo gli bi da bu du ne ra šči šće ni lju bav ni 
od no si. Zre nja nin ska po li ci ja sa op šti la je da je od za do bi je nih po vre da Ma ri-
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ja na Ga jić pre mi nu la na li cu me sta. Pre ma re či ma is tra žnog su di je Vi šeg su da, 
že na je za te če na sa ustrel nom ra nom na li cu, a na nju je pu ca no iz pi što lja CZ 
M 70, ka li bra 7,65 mi li me ta ra. – On je iz istog pi što lja po ku šao da iz vr ši sa mo-
u bi stvo i sa te škom te le snom po vre dom pre ba čen je u bol ni cu. Pre ma ne zva-
nič nim in for ma ci ja ma, bi li su u ve zi i ne ke ne su gla si ce mo gle bi da bu du raz-
log tra ge di je. Ga ji će va i Mla de no vić, ina če, po ro dič ni su lju di i ima ju po dvo je 
de ce (Pa šić, 2013: 14).

Pri mer fe mi ci da zbog po ku ša ja žr tve da pre ki ne ve zu sa ubi com: Ži vo rad 
An đel ko vić (58) hi ci ma iz pi što lja usmr tio je u Sme de rev skoj Pa lan ci u ma ju 
Ja smi nu Apo sto lo vić (46) u cen tru gra da, na o či gled pro la zni ka, a po tom pre-
su dio se bi puc nji ma u sr ce. Ne zva nič no, pret po sta vlja se da su žr tva i ubi ca 
bi li lju bav ni ci, i da je tra ge di ji pret ho di la nje na od lu ka da pre ki ne ovu ve zu. 
Pre ma iz ja va ma oče vi da ca, An đel ko vić se do ve zao ko li ma u ko ji ma je iz ve sno 
vre me se deo i, ka ko se ve ru je, če kao Ja smi nu. Ka da je na i šla, bez re či je iza šao 
i u nju is pa lio vi še me ta ka, a od mah po tom pu cao se bi u gru di. Hit na po moć 
ni je mo gla da im po mog ne jer su oni vr lo br zo pre mi nu li. Po red te la je pro na-
đe no šest ča u ra od me ta ka i pi štolj za ko ji je An đel ko vić po se do vao do zvo lu. 
U auto mo bi lu je pro na đe na po ru ka ko ju je An đel ko vić osta vio svom advo ka tu 
i pri ja te lju. Na pa pi ru je pi sa lo „Uga sih dva ži vo ta“. Za jed no su ra di li. An đel ko-
vić je bio maj stor par ke tar, a 12 go di na mla đa Ja smi na bi la mu je po moć ni ca u 
po slu. An đel ko vić je imao od ra slog si na, dok je Ja smi na bi la uda ta i ima la si na 
od 16 go di na. Kom ši je su is pri ča le da je u po ro di ci An đel ko vić ve če pre zlo či na 
pro sla vljan pr vi ro đen dan Ži vo ra do vog unu ka. Njih dvo je su, ka ko se ve ru je, 
bi li iz ve sno vre me lju bav ni ci. Mo tiv se mo že tra ži ti u či nje ni ci da ga je Ja smi na 
pre ne ko li ko da na osta vi la, što je po ve rio ne kim pri ja te lji ma (Ilić, 2013: 11).

Po sle dič no ig no ri sa nju pra vih uzro ka mu škog na si lja nad že na ma i fe mi-
ci da, je i ret ko uvi đa nje uzroč no sti po ra sta spro vo đe nja ne kih me ra i po li ti ka 
za sma nje nje tog na si lja. Žen ski po kret i struč nja ki nje i struč nja ci za na si lje 
naj če šće iden ti fi ku ju pri stu pač ne ser vi se na me nje ne že na ma žr tva ma na si lja 
(SOS te le fo ni, si gur ne ku će), raz ne po li ti ke i prav ne me ha ni zme pro tiv po ro-
dič nog na si lja, kao što su oba ve zni pri tvor na sil ni ka, sma nje nje pri stu pač no sti 
va tre nog oruž ja, do sled no, si ste ma tič no sank ci o ni sa nje na si lja i sl., kao fak-
to re ko ji di rekt no uma nju ju broj ubi stva že na od stra ne in tim nog part ne ra. 
Ja sno je da su naj va žni je stra te gi je za pre ven ci ju fe mi ci da sma nje nje part ner-
skog na si lja i iden ti fi ka ci ja slu ča je va ko ji su u naj ve ćem ri zi ku od fe mi ci da, sa 
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in ter ven ci ja ma ko je pri mar no ci lja ju na pr va 3 me se ca ne po sred no po što je 
že na žr tva na si lja na pu sti la na sil ni ka. Ukrat ko, ta mo gde se dru štvo pro ti vi i 
osu đu je part ner sko na si lje, ta mo že ne ima ju vi še šan se da pre ži ve to na si lje 
(Drew, 2009: 214). 

Re gi o nal nost – osvrt na me dij sko iz ve šta va nje o fe mi ci du  
u Re pu bli ci Srp skoj

Jed na od uoče nih ka rak te ri sti ka me dij skog iz ve šta va nja o fe mi ci du je re gi-
o nal nost, da kle, me di ji u Sr bi ji iz ve šta va ju o ubi stvi ma že na u BiH i Hr vat skoj, i 
obr nu to. Ta re gi o nal nost je ipak ogra ni če na, jer ne po sto je iz ve šta ji o fe mi ci du 
u npr. Slo ve ni ji, Ma ke do ni ji, ili ne kim dru gim, su sed nim dr ža va ma re gi o na a 
te ško da ta mo ta kvih slu ča je va ne ma. Glav ne ka rak te ri sti ke me dij skog iz ve šta-
va nja o fe mi ci du u Sr bi ji, uoča va ju se i u re gi o nu i tu ne ma ne ke ve će raz li ke, 
ni u nji ho vim do brim, ni ti u lo šim oso bi na ma, što ilu stru ju i naj no vi ji slu ča je vi 
iz vr še nog i po ku ša nog fe mi ci da u Hr vat skoj i u BiH.

Ja nu ar ski fe mi cid pra ćen sa mo u bi stvom že no u bi ce u Hr vat skoj5: Pa to lo ška 
lju bo mo ra naj vje ro jat ni ji je uzrok stra vič nog ubi stva i sa mo u bi stva ko je je 
šo ki ra lo sta nov ni ke Sla von skog Bro da (Ju tar nji, 2014). Po li ca jac Go ran Be ra-
ko vić (44) usmr tio je svo ju dje voj ku, šest go di na mla đu Ines Ga rić s ko jom je 
od ne dav na ži vio u njenom sta nu, u Zrin skoj uli ci na bro ju 10 u cen tru Sla-
von skog Bro da. Ines je prav ni ca ko ja je na kon raz vo da od su pru ga ži vje la sa 
sed mo go di šnjom kćer ki com. Go ran je oba vljao du žnost po moć ni ka na čel ni ka 
sa o bra ćaj ne po li ci je. Obo je su bi li raz ve de ni, a od pri je dvi je go di ne su bi li u 
ve zi (Agen ci je, 2014).

Fe bru ar ski slu čaj po ku ša nog fe mi ci da u Re pu bi ci Srp skoj6: Mu sta fa Spre čo 
(1945) je oko če ti ri sa ta uju tro na sr nuo na su pru gu Sa de tu (1947) te je iz u da-
rao če ki ćem na ni jev ši joj po gla vi i ti je lu te ške ozlje de. Na kon to ga je po ku šao 
za pa li ti ku ću, te na kra ju pre re zao se bi ve ne i no žem od sje kao pol ni or gan. Po 
pri je mu na Od jel ur gent ne me di ci ne Mu sta fi su kon sta to va ne vid ne po vre de 
gla ve, po sje ko ti ne na obje pot ko lje ni ce i am pu ti ran pe nis. Na kon pru že ne 

5 O ovom slu ča ju u Sr bi ji je detaljno izveštavao Kurir (Eki pa Ku ri ra, 2014).
6 O ovom slu ča ju su u Sr bi ji detaljno izveštavale Ve čer nje novosti (Đu rić, 2014). 
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po mo ći, tret ma na pla stič nog hi rur ga, ne u ro hi rur ga i uro lo ga, on je smje šten 
u Slu žbu za psi hi ja tri ju. Nje go voj su pru zi kon sta to va ne su po vre de gla ve sa 
pre lo mom ko sti lo ba nje, na ne se ne tu pim pred me tom, po sje ko ti ne na de snoj 
pot ko lje ni ci i li je voj ša ci, te po vre de na ne se ne udar ci ma na li je vom ra me nu i 
grud ni ma. Ona je za dr ža na u Slu žbi za ne u ro hi rur gi ju. Pre ma ri je či ma Isme ta 
Kr li če vi ća iz Mra vi ća, pri ja te lja Mu sta fe i Sa de te Spre čo, sce na u pri ze mlju ku će 
u ko joj se od vi ja la dra ma, bi la je stra vič na. Na sve stra ne su, ka ko je ka zao, bi le 
lo kve kr vi (Vi je sti, 2014). 

Za klju čak

Me dij sko iz ve šta va nje o fe mi ci du ima iz u zet nu in for ma tiv nu vred nost. 
Ured no vo đe ni pre skli pin zi po sta li su či nje nič na ba za ne sa mo za fe mi ni-
stič ku kri ti ku in sti tu ci ja, sa mih me di ja i uka zi va nje na uzro ke i po sle di ce rod no 
za sno va nog na si lja, već i za ši re dru štve no an ga žo va nje (u ko jem su uče šće 
uze li i dr žav ni or ga ni, aka de mi ja, ci vil no dru štvo) pro tiv na si lja nad že na ma, 
po seb no ono ko je od no si žen ske ži vo te. U to me le ži i ona stal no pri sut na 
do bra stra ne me dij skog pri stu pa rod no za sno va nom na si lju ko ja se sa sto ji u 
nji ho voj ulo zi „du va ča u pi štalj ku“. Ra di se, da kle, o in for mi sa nju i o kon kret-
nim slu ča je vi ma, ali i o di men zi ja ma i po jav nim ob li ci ma tog fe no me na, čak 
iako se ulo ge u na sil nim či no vi ma, i po seb no nji ho vi uzro ci, def ni šu naj če šće 
rod no ste re o tip no i uglav nom ne tač no. Po treb no je da se i da lje kon ti nu i ra no 
na sta vi vo đe nje rod no za sno va nih ana li za me dij skog iz ve šta va nja o naj te žim 
ob li ci ma na si lja nad že na ma o uoče nim nji ho vim do brim i lo šim stra na ma. 
Tim ana li za ma se omo gu ću je per cep cij ska al ter na ti va po sto je ćeg me dij skog 
di zaj ni ra nja stvar no sti kao i  ig no ri sa nja ne a de kvat no sti i ne bla go vre me no-
sti in sti tu ci o nalnh re ak ci ja na na si lje. Ana li za me dij skog iz ve šta va nja o na si-
lju nad že na ma ni je sa ma se bi svr ha, već je pr va li ni ja ot po ra ste re o tip noj, 
mi zo gi noj me dij skoj kon struk ci ji fe no me na na si lja nad že na ma u Sr bi ji. Ana-
li za me dij skog pred sta vlja nja na si lja nad že na ma tre ba kon kret no da pre po-
ru či šta u me dij skom iz ve šta va nju o toj te mi tre ba pro me ni ti, či me se su zbi ja 
ne u kost i neo ba ve šte nost, na čin de nun ci ra nja uobi ča je nih po kri ća za ele men-
tar no pro fe si o nal no ili gra đan sko ne re a go va nje. U tom prav cu su neo p hod ne 
rod no za sno va ne edu ka ci je no vi na ra i ured ni ka me di ja ko ji iz ve šta va ju o na si-
lju nad že na ma, kao i uče sta li je kon sul to va nje sa struč njci ma i struč nja ki nja ma 
za na si lje, spe ci fič no ka da je ono rod no za sno va no.
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Zo Ri ca MR še vić

Fe mi ci de in me dia 

Me dia in Ser bia ex pla in fe mi ci de usu ally as ca u sed by po verty and al co ho lism. 
This style is gen der blind and so ci ally ste re otyped be ca u se of ne glec ted gen der 
aspects of ma le vi o len ce aga inst wo men. Par ti cu lar pro blem is lack of pro ble ma ti-
zing ob vi o us so cial “per mis sion” of ma le vi o len ce. Fe mi ci de is re gu larly pre sen ted as 
an in ci dent, al le gedly im pos si ble for an ti ci pa tion rat her than tra gic epi lo gue of long 
la sting ma le vi o len ce aga inst wo men which as such exists as a part of tra di ti o nal gen-
der so cial re la ti ons and ro les. Me dia over lo ok that al co hol and po verty may only con-
tri bu te to in ten si fi ca tion of al ready exi sting, wi dely ac cep ted do mi na tion of men and 
sub or di na tion of wo men. Me dia re ports as a ru le didn’t en ter de e per in to pro blems 
of in sti tu ti o nal and so cial con text in which is per pe tra ted long la sting vi o len ce as pre-
fa cing fe mi ci de. Me dia al so ne ver cri ti ci ze the so cial be ha vi or of ne ig hbors, re la ti ves 
and all ot hers in for med on the do me stic vi o len ce, but rat her avoid „mi xing“in to pri-
vacy mat ters. Thus vi o len ce esca la tes wit ho ut bar ri ers, even tu ally de ve lo ped in fe mi-
ci de, mur der a wo man, vic tim of this, de ca des long la sting vi o len ce. 

Key words: Fe mi cid, me dia, fa mily vi o len ce, tra di ti o nal gen der ro les, lack of pro-
per and in due ti me in sti tu ti o nal re ac tion, not mi xing in to pri va te is su es by the sur ro-
un ding per sons.


